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Η Φρίντα Λιάππα γεννήθηκε στην πρωτεύουσα
του δήμου μας, στη Μεσσήνη, το 1948. Πατέρας
της, ο Ευάγγελος Λιάππας ήταν έμπορος. Το
1964 ο πατέρας, που υποφέρει από χρόνιες κρί-
σεις βρογχικού άσθματος, πεθαίνει στα χέρια
της. Ένα χρόνο μετά αποφοιτά από το γυμνάσιο
Μεσσήνης και έρχεται στην Αθήνα  και γράφεται
στη Φιλοσοφική Σχολή.  Εκεί οργανώνεται στη
Δημοκρατική Νεολαία Λαμπράκη.  Αναπτύσσει
συνδικαλιστική δράση και συμμετέχει στη συντα-
κτική επιτροπή του περιοδικού «Αργώ». Στο
περιοδικό αυτό δημοσιεύει τα πρώτα της ποιή-
ματα, μια παρουσίαση του Πέτερ Βάις με αφορ-
μή το ανέβασμα του έργου του «Ο θάνατος του
Μαρά» από το Θέατρο Τέχνης και ένα κείμενο με
τίτλο: «Erwin Piscator. Ο επαναστάτης του θεά-
τρου». Το 1967 εκλέγεται στο γραφείο φοιτητών
Φιλοσοφικής και, μετά τον Απρίλη, περνά στην
παράνομη αντιδικτατορική δράση. Συλλαμβάνε-
ται στις 20 Μαΐου 1968  και ανακρίνεται στην
Ασφάλεια από τον Καραπαναγιώτη. Οδηγείται
στις φυλακές Αβέρωφ. Στις 20 Νοεμβρίου αρχί-
ζει η δίκη του πρώτου κλιμακίου του «Ρήγα
Φεραίου» που εξάρθρωσε η Ασφάλεια. Η Φρίντα
καταδικάζεται σε 6 χρόνια φυλακή με πενταετή
αναστολή. Αποφυλακίζεται στις 25 Νοεμβρίου.
Διαγράφεται από το Πανεπιστήμιο με απόφαση
του πειθαρχικού τμήματος, και της αφαιρείται το
διαβατήριο. Το 1972 δουλεύει σκριπτ στην ταινία
Το προξενείο της Άννας του Παντελή Βούλγαρη.
Γυρίζει την πρώτη της ταινία μικρού μήκους, με
τίτλο Μετά σαράντα μέρες, παραγωγή του
περιοδικού «Σύγχρονος Κινηματογράφος». Ένα
χρόνο μετά καταφέρνει να πάρει διαβατήριο, και
εγκαθίσταται στο Λονδίνο, όπου φοιτά στο
London Film School. Ταξιδεύει στο Παρίσι, στο
Βερολίνο και στη Λισαβόνα, όπου ζει από κοντά
την επανάσταση «των Γαριφάλων».  Το 1974 επι-
στρέφει στην Ελλάδα. Μεταφράζει το βιβλίο του
Ε. Χ. Καρρ «Τι είναι η Ιστορία» που κυκλοφορεί
από τις εκδόσεις Πλανήτης. Για δύο χρόνια είναι
μέλος της συντακτικής επιτροπής του περιοδι-
κού «Σύγχρονος Κινηματογράφος». Επανεγγρά-
φεται στη Φιλοσοφική Σχολή Αθηνών και αποφοι-
τά στις 16 Μαρτίου. Το 1977 σκηνοθετεί τη δεύ-
τερη ταινία της, με τίτλο «Μια ζωή σε θυμάμαι να
φεύγεις», και παίρνει το Β’ βραβείο στο Φεστι-
βάλ Θεσσαλονίκης και το βραβείο της Πανελλή-
νιας Ένωσης Κριτικών Κινηματογράφου (ΠΕΚΚ).
Αρχίζει να σκηνοθετεί για την τηλεοπτική σειρά
«Παρασκήνιο» (τα πρώτα της κομμάτια ήταν για
το Ελεύθερο Θέατρο και τον Δημήτρη Μητροπά-
νο). Γράφει κινηματογραφική κριτική για τα
περιοδικά «Αντί» και «Σύγχρονος Κινηματογρά-
φος», κι αυτή η συνεργασία της θα κρατήσει
μέχρι το 1980. Το 1978 σκηνοθετεί «Παρασκή-
νια» για τη Ζωή Λάσκαρη και τη Μαίρη Λίντα. Το
1979 εργάζεται ως βοηθός σκηνοθέτη στην
πρώτη ταινία μεγάλου μήκους του Δημήτρη
Μαυρίκιου «Στο δρόμο του Λαμόρε». Σκηνοθετεί
«Παρασκήνια» για την Ιωάννα Γεωργακοπούλου,
τη Δήμητρα Γαλάνη, τη Ρεμπέτικη Κομπανία και
τη θεατρική παράσταση του Μίνου Βολανάκη
Εκκλησιάζουσες. Αρχίζει να δουλεύει το πρώτο
της σενάριο μεγάλου μήκους.  Το 1980 σκηνοθε-
τεί τα «Παρασκήνια» Η μουσική στον κινηματο-
γράφο και Θερινά σινεμά. Σκηνοθετεί την τρίτη
της ταινία μικρού μήκους, με τίτλο «πεταξάμην»,
και παίρνει το Β’ βραβείο στο Φεστιβάλ Θεσσα-
λονίκης, το βραβείο της ΠΕΚΚ, το βραβείο καλύ-
τερης ταινίας και το βραβείο κοινού στο Γ Φεστι-
βάλ Δράμας. Εκδίδει την πρώτη της ποιητική
συλλογή, με τίτλο «Λυρικός επίλογος της οδού
Πατησίων». Το 1981 προχωρά στην πρώτη ταινία
μικρού μήκους «Οι δρόμοι της αγάπης είναι
νυχτερινοί». Η ταινία βραβεύεται στο Φεστιβάλ
Θεσσαλονίκης με τα βραβεία πρωτεμφανιζόμε-
νου σκηνοθέτη, γυναικείας ερμηνείας, φωτογρα-
φίας, μοντάζ, καθώς και το βραβείο της ΠΕΚΚ.
Συμμετέχει στα Φεστιβάλ Βερολίνου (Panorama),
Λονδίνου, Μόντρεαλ, Άμστερνταμ, Βαλέντσια,
Σεντ-Ετιέν, Μονάχου, Κωνσταντινούπολης, στο
Διεθνές Φεστιβάλ Γυναικείου Κινηματογράφου
και στις Εβδομάδες Ελληνικού Κινηματογράφου
στο Ανσύ, στην Μπαστιά, στην Μπολόνια, στη
Γενεύη και στο Λοκάρνο. Εκδίδει την ποιητική

συλλογή «Τα ήσυχα ποιήματα και τα κυνηγετικά
σκυλιά». Το 1982 σκηνοθετεί δύο τηλεοπτικά
κομμάτια για τον Κώστα Καρυωτάκη και τη
Μαρία Πολυδούρη. Πιεσμένη από τα μεγάλα
οικονομικά χρέη της ταινίας της, αναγκάζεται να
σκηνοθετήσει ντοκιμαντέρ για το υπουργείο
Γεωργίας, καθώς και δύο ντοκιμαντέρ για τη Χίο
και τη Μυτιλήνη. Το 1983 σκηνοθετεί την ωριαία
τηλεταινία «Το νερό της βροχής», βασισμένη στο
ομότιτλο διήγημα του Μ. Καραγάτση, για λογα-
ριασμό της ΕΡΤ. Παντρεύεται τον Κυριάκο Αγγε-
λάκο. Το 1984 γράφει με τη Ρέα Γαλανάκη το
σενάριο για την κινηματογραφική μεταφορά της
τραγωδίας του Ευριπίδη «Βάκχες». Σκηνοθετεί
ένα τηλεοπτικό κομμάτι για την ποιήτρια Μάτση
Χατζηλαζάρου. Το 1985 εκδίδει την πρώτη της
συλλογή διηγημάτων, με τίτλο «Η μυστηριώδης
ασθένεια». Σκηνοθετεί ένα τηλεοπτικό ντοκιμα-
ντέρ για τη συγγραφέα Άλκη Ζέη. Αρχίζει τα
γυρίσματα της δεύτερης ταινίας της μεγάλου
μήκους, «Ήταν ένας ήσυχος θάνατος».  Το 1986
ολοκληρώνει την παραγωγή της ταινίας. Η ταινία
επιλέγεται ταυτόχρονα από τα Διεθνή Φεστιβάλ
του Λοκάρνο και του Σαν Σεμπαστιάν, και η Φρί-
ντα επιλέγει να πάει στο δεύτερο. Η ταινία κερδί-
ζει το βραβείο CIGA  (το πρώτο βραβείο του

παράλληλου διαγωνιστικού προγράμματος
ZONA ABIERTA του Φεστιβάλ), συμμετέχει στο
Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης και βραβεύεται με τα
βραβεία γυναικείας ερμηνείας, φωτογραφίας,
μοντάζ, ήχου και σπέσιαλ εφέ. Συμμετέχει στα
Φεστιβάλ της Βαλέντσια, της Άγκυρας, του Βισί,
στο DONNE E MEDIA στο Μιλάνο, στο Φεστιβάλ
Γυναικών του Μόντρεαλ, στο αφιέρωμα ευρω-
παίων γυναικών σκηνοθετών της Ταινιοθήκης της
Βαρκελώνης και στις Εβδομάδες Ελληνικού
Κινηματογράφου στη Σουηδία, στην Κούβα, στη
Βενεζουέλα και στην Αργεντινή.  Το 1987 γράφει
το σενάριο μιας τηλεταινίας με τίτλο «Πατρός
αγνώστου», βασισμένο στο ομότιτλο διήγημα της
Βάσως Σινοπούλου, το οποίο θα σκηνοθετήσει
λίγο αργότερα ο Ντίνος Μαυροειδής. Το 1988
εγκαθίσταται στο Παρίσι για 7 μήνες.  Το 1989
μετά από εκτεταμένη έρευνα, καταθέτει στην
ΕΤ1 μια πρόταση με τίτλο Νίκος Πουλαντζάς, 10
χρόνια μετά. Περιμένοντας την απάντηση της
ΕΡΤ, κινηματογραφεί την τελευταία συνέντευξη
του Νίκου Σβορώνου, όπου ο ιστορικός μιλάει
για τον Νίκο Πουλαντζά. Απάντηση από την ΕΡΤ
δεν πήρε ποτέ.  Το 1990 το καλοκαίρι, αρχίζει το
γύρισμα της τελευταίας της ταινίας στη Μήλο,
με τίτλο «Τα χρόνια της μεγάλης ζέστης». Κυκλο-
φορεί το μυθιστόρημα «Ερωτηίδος μάρτυρος».
Το 1991 κυκλοφορεί την ποιητική συλλογή 1964-
1988. Πουλάει το σπίτι στον Καρέα (μοναδικό
της περιουσιακό στοιχείο) για να ξεχρεώσει την
ταινία. Αρνείται να πάρει μέρος στο διαγωνιστικό
τμήμα του Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης και προτείνει
να προβληθεί η ταινία της εκτός συναγωνισμού.
Η πρόταση της δε γίνεται δεκτή.  Το 1992 ο τότε
σύμβουλος κινηματογραφίας του ΥΠΠΟ, Από-
στολος Δοξιάδης, ζητάει την εξαίρεση της ται-
νίας από τα κρατικά βραβεία, καταγγέλλοντας
ότι, κατά τη διάρκεια των γυρισμάτων, κακοποιή-
θηκε ένα ανήλικο παιδί για τις ανάγκες μιας σκη-
νής. Ένα τρομερό σκάνδαλο ξεσπά και για σειρά
ημερών γίνεται πρωτοσέλιδο εφημερίδων και
πρώτο θέμα των τηλεοπτικών δελτίων ειδήσεων.
Η Φρίντα αντικρούει τις άθλιες συκοφαντίες και
καταγγέλλει τον σύμβουλο του ΥΠΠΟ για ανα-
βίωση της λογοκρισίας. Η Μελίνα Μερκούρη, ο
Θόδωρος Αγγελόπουλος, ο Ζιλ Ντασέν, ο Θάνος
Μικρούτσικος, ο Νίκος Κούνδουρος και άλλοι
τάσσονται με το μέρος της. Ο εισαγγελέας ασκεί
αυτεπάγγελτη δίωξη, και η Φρίντα, η μητέρα του
παιδιού και οι παραγωγοί της ταινίας καλούνται
στην ανακρίτρια. Η ταινία προβάλλεται ως επίση-
μη ελληνική συμμετοχή στο 42ο Διεθνές Φεστι-
βάλ του Βερολίνου. Επώνυμοι ξένοι κριτικοί,
μέλη της FIPRESCI, με ψήφισμα τους στηρίζουν
τη Φρίντα. Κυκλοφορεί το σενάριο της ταινίας σε
λογοτεχνική μεταγραφή. Μάιος. Η ταινία βγαίνει
στους κινηματογράφους. Η Φρίντα γράφει ένα
καινούργιο σενάριο με τον Γιώργο Μπράμο, με
τίτλο Άγκνιεσκα. Τέλη Οκτωβρίου, μπαίνει στο
νοσοκομείο, σε κακή σωματική κατάσταση. Οι
εξετάσεις αποκαλύπτουν έναν ευμεγέθη όγκο
στον εγκέφαλο. Το Νοέμβριο, υποβάλλεται σε
επέμβαση στη Νέα Υόρκη, και η βιοψία δείχνει
ότι ο όγκος είναι κακοήθης.  Το 1993 το Συμβού-
λιο Πλημμελειοδικών Αθήνας, με απαλλακτικό
βούλευμα (το 2826/93), αποφαίνεται, μετά την
εξέταση του ανακριτικού υλικού, ότι δεν μπορεί
να στοιχειοθετηθεί κατηγορία κατά της Φρίντας
Λιάππα, της μητέρας του παιδιού και των παρα-
γωγών της ταινίας για κακοποίηση ανηλίκου. Η
Φρίντα ξαναδουλεύει το «Ερωτηίδος μάρτυρος»
και, παράλληλα, ετοιμάζει μια καινούργια ποιητι-
κή συλλογή, με τίτλο «Το τραύλισμα του χρό-
νου». Τέλη του 1993, η υγεία της αρχίζει να επι-
δεινώνεται με γρήγορους ρυθμούς. Το 1994
καταθέτει στο ΕΚΚ πρόταση για συγγραφή σενα-
ρίου, με τίτλο Τα όνειρα και η πραγματικότητα
της Μαργαρίτας. Η πρόταση εγκρίνεται, και η
Φρίντα αρχίζει τη συγγραφή του σεναρίου. Η
εισαγωγή της στο νοσοκομείο διακόπτει τη συγ-
γραφή, η Φρίντα ζητά από τον πρόεδρο του ΕΚΚ
να την αποδεσμεύσει, και προτείνει να δοθεί η
αμοιβή που θα εισέπραττε, σε κάποιον νέο κινη-
ματογραφιστή. Μετά από τρίμηνη παραμονή στο
νοσοκομείο, αφήνει την τελευταία της πνοή στις
28 Νοεμβρίου 1994.
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